



东南商报

2015年12月6日 星期日  
编辑：楼世宇 汪林  
组版：王蓉

叁

## 前情提要

李善祥为官清廉，得罪了李家族人。他明白，自己并不适合从政。他毅然辞官，怀着一腔实业救国的抱负，奔赴辽宁锦州，开垦农业。那时候，日本人已经在东北横行霸道了，他们种的苹果，卖出天价，普通老百姓根本买不起。李善祥决心种植苹果，抵制侵略，于是，有了“生生果园”。“生生果园”让锦州老百姓吃上了苹果，李善祥也成了当地的社会贤达。他遇到了比他小18岁的徐静园，没过多久便迎娶了她。徐静园年轻美丽，熟读诗书，李善祥很宠爱她，夫人邱天相默默生出曲折的心事。直到有一天，徐静园的屋子里传出了吵嚷和摔东西的声音。

记者 陈也喆

# 日暮沉舟

## 李善祥和他的儿女们

## 不许买日本人的东西

“我给孩子买两双胶鞋，我错了吗？”徐静园很委屈，她没想到自己寻常的举动，竟然让丈夫勃然大怒。

“这是日本货，我说过家里不许买日本货。我办苹果园是为了什么？”

“不就是为了几个破钱吗？”

“不是，不是！你怎么一点儿都不懂我！我们李家缺钱吗？我是为了跟日本人抗争，抵制他们的经济侵略。”

“我不就买了两双鞋嘛，你至于这样小题大做吗？”

“以后不许买东西人的东西！”

李善祥丢下这句话，气呼呼地走了。

留下徐氏一个人关了房门，嘤嘤地哭泣。

这是他们婚后第一次吵架。

李善祥没有顾及儿女私情，他满脑子想的都是怎样把日本人赶出去。

他那么痛恨日本人，她却还在用东洋鬼子的东西。换作别人也就罢了，竟然是自己最亲近的枕边人。

买鞋当然是小事，只是李善祥认为他和徐静园的思想根本不同步。

从前看重她知书达理，是新式女子，没想到她那么“新”，连自家的东西都看不上，要去买日本人的鞋子。

李善祥越想越气，好几天都没有去徐静园那里。

徐静园一下子憔悴了，她长那么大，从没受过这样的责骂。

母亲怜爱，父亲当她是手心的宝，送她上学，识字念书，还不是希望她将来有一个好人家，锦衣玉食。

原以为李善祥稳重大器，能给予她父爱的温厚，兄长的关爱，谁想竟然如此偏激。

他不来，她好几天都吃不下饭。

胃的焦灼隐痛，怎比得上伤心伤肺？

## 徐静园犯胃病

与徐静园冷战的那几天，李善祥忽然发现邱天相的好。

她不声不响，默默操持着家务，只要是他想做的事，她从来不说一个“不”字。

李善祥发现，他一直以来追求新，新鲜劲儿过去后，其实骨子里更想要一个顺从熨帖的女人。

过了几天，李善祥的气消了，他想去看看徐静园。

才几天功夫，徐静园圆润的脸，像是刀削过一般，瘦了一圈。幸好年轻，倒更衬得她清秀可人。

李善祥摸着她的脸，不禁心生爱怜，自责起来，自己年长她那么多，却没有半点宠溺与宽容。

若是为了小日本，拆散一桩姻缘，实在是太不值得了。

他又在她那里住了下来，宠溺地任由她捶打发泄。

她像个孩子一样嬉笑地打了一阵，突然眉头紧锁，捂住肚子。

“怎么了？”李善祥看她额头上沁出细汗，想是疼得不轻。

“胃痛，这几天吃什么都是胃痛。”

“我不在的时候，你没有好好吃饭吧？”李善祥心疼地擦去她的汗。

徐静园的胃病犯得不轻，时常紧皱眉头，口中咝咝作响，吃什么都不见好。

## “锦州那个地方出苹果”

李善祥的生生果园，日益兴盛。可他明白，一个人的力量是微薄的。于是，他鼓励别人也种苹果，并无偿援助技术与树苗。

第一个响应倡议的，是他的浙江同乡、时任黑龙江省督军的朱庆澜将军。

随后，曾任奉军28师师长的汲金纯先生在女儿河大架山一带建立了汲家果园。

在李善祥的推动与帮助下，生生果园周围办起了不少果园，他们联合起来，大有压倒日本苹果之势。

李善祥没有浅尝辄止，他拜农艺师与园艺工人为师，每天与他们一起劳作。

整天面朝黄土背朝天，没一件合适的衣服怎么行？

他就让邱天相缝制一件工作服。

衣服连夜缝制好了，有些怪里怪气的，可是李善祥却很喜欢：藏青色的粗布耐磨又耐脏，四个大口袋，可以装下刀、锯、剪、叉，这样就不用另外再备工具箱。

他天天穿，舍不得换，到哪都穿着，换了其他衣服，做事就不得劲了。

一年后，李善祥成了一名精于园艺技术的园艺师，培育出“红元帅”“国光”等苹果新品种。

有一年秋天，李善祥在生生果园举办了一次为期五天的苹果品评会，请锦州老百姓品尝苹果。

普通民众、在校学生、社会贤达、各界官员……人来人往，煞是热闹。

有些人平生第一次吃到苹果，还以为是锦州产的梨呢。

品评会使锦州苹果名闻遐迩。

锦州的苹果，挂在枝头，把原来萎黄的荒地，变成了一片葱郁中的红红火火。

《毛泽东选集》第五卷，有一句话：“锦州那个地方出苹果，辽西战役的时候，正是秋天，老百姓家里有很多苹果，我们的战士一个都不去拿。”

这都是后来的事了。



李善祥亲自种的苹果树已经89岁了。



穿着“善祥装”的李善祥



李善祥的二哥李咏裳

## 寿宴上闹出的笑话

1930年，李善祥50岁寿辰。

他从辽宁锦州回到上海，二哥李咏裳大摆筵席，为他祝寿。

李咏裳是上海滩赫赫有名的房地产、航运兼金融界大亨。他办起寿宴来，自然是大手笔。

豪华的沧州饭店，金碧辉煌，香烟缭绕，贺幛高挂。还有一个梨园班子，唱戏助兴。

戏台上闹哄哄的，正在唱时兴的越剧《龙凤锁》：

金凤（唱）：果然他蚕豆下地早发根，我这里三月油菜也生了心。心里中意口难开，面红耳赤难为情。公子啊，你家豪富我家贫，小人家怎能攀高门。喜鹊凤凰难相配，山茶牡丹不相称。我奉劝公子休取笑，你另娶名门女千金。

林逢春（唱）：我若嫌姑娘家贫寒，也不会日间呆立路中心。我若嫌姑娘家贫寒，也不会半夜三更来敲门。

有人喝彩叫好，有人凝神静听。

贵宾陆续到齐了，唯独不见寿星的影子。

这时，从外面进来两个中年男人。

一个长得粗犷黝黑，青布对襟中式一字型纽扣大褂，大褂上有四只口袋，鼓鼓囊囊的，粗糙不堪。一看，就是上海人口中的“乡下人”。

一个西装革履，风度翩翩，白净的脸庞上架着一副金丝边眼镜，一副绅士派头。

门卫只见衣衫不见人，把那位穿青布大褂的“乡下人”拦了下来，让西装革履的绅士先进去。

沧州饭店进进出出的，向来只有衣着光鲜的人，闲杂人等连看都别想看一眼。

尤其是上海大老板的寿宴，怎么能把一个土里土气的乡下人放进去？

直到李咏裳出来寻人，才发现李善祥正费劲地跟门卫解释。

原来，那个“乡下人”就是寿星李善祥，而那位绅士是李善祥的秘书随员刘云飞。

好不容易进了门，许多宾客还是纷纷向秘书刘云飞举杯庆贺。

刘云飞当然也不是等闲之辈，他是清华大学的高材生，曾留学美国，自然是气度不凡。

可是真正的寿星被冷落无视、张冠李戴，也算是一桩忍俊不禁的趣事了。

其实这也难怪，一来，李善祥久居东北，上海的亲朋好友大都不熟悉他；二来，他不修边幅，参加寿宴还穿着脏兮兮的工作服，实在难登大雅之堂，更不像一个事业有成的实业家。

李善祥毫不在意，这样反倒落得清净。其他人就由刘云飞来应酬了。

他跟几个熟悉的亲友聊天自嘲：“我这身衣服是有名头的，叫‘善祥装’。”

那次寿宴上，李善祥碰到了一个重要的人——陶行知。

（未完待续）

（本文根据李善祥外孙女林放放、李迎口述整理，感谢宁波市新四军历史研究会提供相关史料与图片）